Učivo: Výpočet tepla, kalorimetrická rovnice
· teplo při tepelné výměně nelze měřit žádným měřidlem
· určení velikosti provádíme výpočtem

1.  teplo přijaté studenějším tělesem (t > to)
Q = m.c. Δt = m.c.(t-to)

m… hmotnost tělesa

c… měrná tepelná kapacita

Δt… rozdíl teplot
t… konečná teplota

t0… počáteční teplota

2.  teplo odevzdané teplejším tělesem (to > t)
Q = m.c. Δt = m.c.(to-t)

Pozn.: Tyto vzorce platí, pokud nenastane změna skupenství látky.
Příklady – výpočet tepla Q

1. Jaké přijme teplo voda o hmotnosti 3 kg, když se zahřeje o 5 °C a nezmění svoje skupenství? [63 kJ]
2. Jaké odevzdá teplo voda o hmotnosti 2 kg, když se zchladí o 20 °C a nezmění svoje skupenství?  [168 kJ]
3. Jaké přijme teplo voda o hmotnosti 400 g, když se ohřeje z teploty 10 °C na 80 °C?  [118 kJ]
4. Jaké teplo odevzdá voda o hmotnosti 650 g, když se ochladí z teploty  50 °C na 20 °C?  [82 kJ]
5. Voda přitékající do radiátoru ústředního topení má teplotu 90 °C. Kolik tepla odevzdá na vyhřátí pokoje 10 kg vody, když se přitom ochladí na 60 °C? Porovnejte, kolik tepla by odevzdalo 10 kg terpentýnového oleje při stejné změně teploty.  [1,26 MJ, 540 kJ]     
6. Kolik tepla budeš potřebovat k zahřátí 5 kg železa o teplotě 12 °C na teplotu 80 °C? Kolik tepla odevzdá železo do okolí, když ho ponecháš dostatečně dlouhou dobu v místnosti, kde je teplota 20 °C? [153 kJ, 135 kJ]
7. Těleso z olova přijalo teplo o velikosti 77,4 kJ při zahřátí o 30 °C. Urči jeho hmotnost.  [20 kg]
8. O kolik °C se ochladil železný výkovek o hmotnosti 250 g, jestliže odevzdal svému okolí teplo 5,625 kJ? [50 °C]
9. Z jakého materiálu je pravděpodobně vyrobeno těleso o hmotnosti 25 kg, které přijalo teplo 0,44 MJ a zvýšilo svoji teplotu z 10 °C na 50 °C? [chrom]
10. Z jakého materiálu je pravděpodobně vyrobeno těleso o hmotnosti 1 t, které odevzdalo do okolí teplo 3,87 MJ a snížilo svoji teplotu z 60 °C na 30 °C? [olovo]


















